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CIRCULARĂ
cătră iubitul cler şi popor din arhidieceza 
noastră ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
Nu de mult am prăznuit, toţi fii cre

dincioşi ai sfintei noastre biserici, amin
tirea în veci binecuvântată a fericitului în 
Domnul arhiepiscop şi mitropolit Andrei 
Şaguna. Este încă vie în mintea tuturora 
icoana înălţătoarelor serbări cari s’au des
făşurat cu acel prilej aici în Sibiu şi în 
parohia noastră Răşinari, în prezenţa Au- 
guştilor noştri Suverani, aproape a întregei 
noastre Dinastii, a înalţilor ierarhi, a mem
brilor onor. guvern, precum şi a unei 
mari mulţimi de preoţi şi popor din toate 
unghiurile iubitei noastre patrii.

De data aceasta Vă pun la inimă dato
ria ce o avem de a ne aduce aminte cu re
cunoştinţă de vieaţa şi faptele unui alt 
mare bărbat ai bisericii şi neamului nostru.

In ziua de 17/30 Septemvrie a. c. se 
împlinesc o sută de ani dela moartea ma
relui Dascăl Gheorghe Lazăr, care a fost 
născut din părinţi ţărani în parohia noa
stră Avrig şi dupăce şi-a întărit sufletul 
prin învăţătură de carte şi prin iubire de 
neam, dela postul de profesor al Semina
rului nostru teologic din Sibiu a trecut Car- 
paţii şi s’a aşezat la Bucureşti. Din şcoala 
românească ce a deschis-o aici, prin 
avântul fără seamăn al sufletului său şi 
prin luminile minţii sale ce le-a răspândit 
pretutindeni, a trezit dragostea de limba 
şi de cartea românească şi a întărit încre
derea în viitorul neamului .nostru.

Cuvine-se deci, să ne aducem aminte 
de acest mare şi luminat binefăcător al 
neamului, care prin munca şi jertfa sa ro
ditoare a deschis drum larg pentru sosirea 
zilelor de astăzi.

Drept aceea la împlinirea alor o sută 
de ani ne vom adună la mormântul său 
din parohia noastră Avrig, ca să-i aducem 
prinos de mulţămită şi recunoştinţă pentru 
tot binele ce ni l-a făcut. Este de dorit 
ca la serbările acelei zile să participe, mai 
ales din împrejurimile Avrigului, un nu
măr cât mai mare de preoţi şi poporeni.

Pentruca amintirea acelei zile să fie 
de folos sufletesc pentru toţi fii bisericii 
noastre, dispunem următoarele:

1. Duminecă, în 17/30 Septemvrie 
a. c,, după sfânta Liturgie, preoţii noştri 
vor face parastas pentru odihna sufletului 
Marelui Dascăl Gheorghe Lazăr, tălmăcind 
totodată poporului, în cuvântări potrivite, 
vieaţa şi faptele lui.

In parohiile ai căror preoţi vor par
ticipă în ziua amintită la serbările din

Avrig, parastasul şi cuvântarea le vor ţi- 
neâ în Dumineca următoare.

2. învăţătorii şcoalelor noastre con
fesionale vor aranja în aceiaşi zi, în în
ţelegere cu preoţii, câte o serbare şcolară 
cu participarea poporului.

Prăznuind cu vrednicie amintirea ma
relui apostol al luminei Gheorghe Lazăr, 
să ne încălzim sufletele la focul iubirei de 
limbă, lege şi ţară, care ardea în inima lui.

Impărtăşindu-Vă arhiereasca noastră 
binecuvântare rămân

S i b i u ,  la 1/14 Septemvrie 1923 
al vostru al tuturor de tot binele voitor:

Dr. Nicolac Bălan,
arhiepiscop şi mitropolit.

începutul anului şcolar
Cu 1 Septemvrie se face începutul 

anului şcolar. Tot cu > Septemvrie facem 
şi începutul anului b;sericesc. Binecuvân
tată coincidenţă, căci la noi în biserica 
românească acest fericit început a însem
nat o conlucrare armonică pentru binele 
poporului. Biserica şi şcoala s’a simţit 
totdeauna una şi nedespărţită, când a fost 
votba de binele poporului. Aşa ne am tre
zit noi generaţia de «zi, ne-am trezit cu 
biserica noastră, cu şcoala noastră legată 
de biserică, şi amândouă în slujba, în ser
viciul poporului.

Ştiam încă din vsră, dela sărbătoarea 
apostolilor Petru şi Pével, când făceam 
încheerea anului şcolar, ştiam, că vacanţa 
de vară este timpul în care puneam la 
cale gătuea şcoalei pentru anul şcolar 
viitor.

In vacanţa de vară făceam la şcoa'ă 
leparaturile cuviincioase, în vacanţa de 
vară luam măsurile cuvenite pentru întregi
rea postului de învăţător, când acesta era va
cant, pentru procurarea lemnelor pe sama 
şcoalei şi aşezarea lor în curtea şcoalei, 
pentru procurarea cărţilor de şcoală pe 
seama elevilor sărac', lipsiţi de mijloace, 
ca cu începutul lunei Septemvrie să fie în 
bună rânduială la locul lor.

Aşa aşteptam începerea anului şcolar.
Ştiam că şcoala este a bisericii, ştiam 

că sântem av'znţi la puterile noastre, şi ca 
popor de ordine, toate le făceam la tim
pul seu sub îngrijirea bisericii.

Diregătoriile lumeşti nu erau de nea
mul nostru, nu erau de legea noastră, nu 
aveau în vedere numai binele şi înaintarea 
poporului nostru, de aceea toate le îngri
jea comitetul parohia), ca comitet şcolar 
îa înţelesul legilor de atunci.

Protopopii noştri ca directori distric
tuali de şcoale aveau datorinţa, de a con

trola cele făcute în singuraticele comune 
bisericeşti, şi controlul era foarte sever.

Respunderea pentru corec'a executare 
a datorinţelor comitetului parohial pentru 
punerea şcoalei în bună rânduială în cur
sul verii, ca la 1 Septemvrie să se poată 
începe şi continua instrucţia neconturbat 
de nici un incident, o avea preotul, ca or
ganul de iniţiativă şi de conducere în co 
mună şi în cele ale şcoalei. Lucrul acesta 
era bine cunoscut, era infiltrat în conştiinţa 
preoţimii nr astre, şi din motivul acesta 
toate mergeau bine. In şcoaiele noastre 
era viaţă normală, căci toţi cei puşi în 
serviciul ei erau pătrunşi de impoitanţa 
şcoalei confesionale.

Ordinea aceasta, disciplina aceasta, 
duhul acesta dătător de viaţă s’a introdus 
încă din era fericitului Şaguna. Ia duhul 
acesta au trăit părinţii noştri, în duhul 
acesta su lucrat părinţii noştr», şi acest 
sănătos curent ne a rămas nouă moştenire.

Aşa ne-am pomenit noi, aşa am fost 
crescuţi noi în vechea Ungarie, şi aşa am 
lucrat noi pentru binele şcoalei noastre, 
pentru conservarea şcoalei noastre.

Era o lucrare bine concepută, o lu
crare bine organizată, o lucrare, care a 
intrat în cursul anilor în sângele nostru, 
şi care a dat binecuvântate roade

Oiganizsţi astfel sub conducerea bi
sericii pentru promovarea binelui şcoalei 
noastre, pentru înaintarea poporului no
stru prin şcoala confesională, am putut 
resisfa tuturor încercărilor de a ne slăbi 
în cele cultural^.

In înţelesul sfintei Evanghelii am dat 
Cesgrului ce este a! Cesarului, şi lui Dum
nezeu ce este al lui Dumnezeu.

Ne am grupat în jurul bisericii noa
stre româneşti, am pus îngrijirea cuvenită 
pentru bunăstarea şcoalelor noastre şi am 
înaintat în cele bune, în cele plăcute şi lui 
Dumnezeu şi oamenilor.

Sântem la începutul anului şcolar, şi 
ne dăm seama cum stăm cu şcoaiele noa
stre, precum ne-am dat totdeauna de 
când sântem chemaţi a îndruma viaţa 
sufletească a poporului nostru.

Ne aducem aminte de zilele noastre, 
de necazurile noastre în era ungurească, 
de disciplina ce domnia în şcoaiele noa
stre, de dragostea cu care se lucra în pa
rohii, căci ele sânt temelia, — de drago
stea cu care se lucra în parohiile noastre 
şi de darul cu care ne-a binecuvântat bu
nul Dumnezeu.

Concordia res parvae crescunt, zi
ceau străbunii noştri în classica limbă a 
lor. Cu înţelegere bună, din nimica din 
începuturi mici, am ajuns la lucruri mari.
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Ia era de persecutiuni naţionale, în era 
asupririlor ungureşti, ne am grupat sub 
conducerea preoţimii noastre şi am sus 
ţinut cu cinste stindardul şcoalei noastre 
confesionale.

Vorba sfintei scripturi: dacă doi sau 
trei se vor înţelege în numele meu, ori 
ce vor cere, va fi lor dela Tatăl din 
ceruri.

Ia zilele acele de asupriri ne am pus 
cu puteri unite pentru a întări şcoala noa
stră confesională. Şi banul Dumnezeu a 
a fost cu noi. Ia comunele noastre am 
ridicat şcoale, şcoale de model şi ca edi
ficii şi ca organizare, şi ca corp didactic.

In şcoalele acestea am introdus duh 
de viaţă dătător, am introdus disciplină

Şi era mândria noastră situaţia creată 
şcoalei noastre.

Contemplăm şcoala noastră din măr- 
ginime. Ce viaţă era în trecut în şcoalele 
noastre, ce disciplină domnia în şcoalele 
noastre, ce fală era a avea asemenea 
şcoale de model în zilele de grele asu
priri.

N e gândim la şcoala din Poiana Si
biului, ne gândim la şcoala din Răşinari, 
ne gândim la şcoala din Sălişte, ne gân
dim la şcoala din Satulung, din Săcelele 
Braşovului, ne gândim la şcoala centrală 
din Bran, ne gândim la şcoala din Zer- 
neşti, şi la multe alte şcoale, cari erau 
fala bisericii, fala neamului nostru şi ca 
edificiu, şi ca disciplină, şi ca educaţiune, 
mai ales ca institut de educaţiune.

Erau fortăreţe, de cari se izbeau va
lurile vrăşmaşe, începând dela era Trefort 
până la era Apponyi cu Zona culturală. 
Erau fortăreţe din cari ne apăram cu suc
ces şi era o fală a privi la aceste şcoale.

Era viaţă în şcoalele acestea. Erau 
crescute în duhul marelui mitropolit Şa- 
guna care a contemplat cu al său geniu 
şcoalele noastre, care le-a întemeiat, care 
le-a organizat şi le-a dat viaţă.

Şcoalele acestea se începeau în 1 
Septemvrie. începeam anul bisericesc, în
cepeam anul şcolar, şi noi ne îngrijeam 
de şcoalele noastre.

In vacanţele de vară luam toate mă
surile potrivite, ca la 1 Septemvrie şcoala 
să se poată începe şi să funcţioneze ne 
conturbat.

F O I S O A R A
V

0 carte bună: Datorii uitate
de Jean Bart (Eugeniu P. Botez)

Să nu creadă cetitoru*, care n’a citit vre
odată ceva de Jean Bart, că are de a face cu 
un snob, care şi-a aninat un Jean, ca să-ţi scoată 
ochii cu franţuzismul acesta. Jean Bart a fost 
un erou marinar francez, care se bucură şi azi 
de un mare renume tn viaţa marinarilor — ear 
dl Eugeniu P. Botez este unul din cei mai de 
seamă ofiţeri ai marinei române, astăzi directo
rul general al asistenţei sociale din ministerul 
sănătăţii publice.

In 1900 scria «Noua Revistă Română» des
pre «iubirea tolstolană» a tinărului ofiţer de ma
rină faţă de ţăranul român, din prilejul unui 
chestionar referitor la psihologia poporului ro
mânesc. Pe atunci era di Eugeniu P. Botez de 25 
de ani! Un an mai târziu a tipărit volumul său 
de (Schiţe marine şi militare»: «/urnái de Bord*, 
cari — dacă nu ne relevau pe un scriitor de 
prima calitate, ca pe un Pierre Loti, totuş, ne 
arătau pe un tinăr novelist cu un remarcabil 
spirit de observaţie. Dl Botez a urcat, treaptă 
de treaptă, gradele militare-marine — a fost 
câtăva vreme şi un reprezentant A  comisiei du 
nărene — dar dragostea de literatură românească 
nu I-a părăsit — dovadă şi volumul acesta din 
editura (Vieţii româneşti» (Iaşi, 1921, 12 lei),

Aşa era viaţa în şcoalele noastre, 
cari erau şcoalele poporului sub condu
cerea bisericii.

Aşa ne am trezit noi, aşa am lucrat 
noi până acuma, şi a fost viaţă în şcoa
lele nostre.

Mintea europeanului cea de pe urmă..
de Horia Petra-Petrescu

In sfârşit parică tot vrea si se lumineze 
cerul Întunecaţi Fulgerele ameninţătoare, cari 
s’au arătat pe orizontul european, zângăniturile 
de armă fascistă, avalanşa de hârtie-monedă din 
Oer mania, mormanele gigantice, Hi mălaiele, de 
morţi de foame din Rusia sovietică, cutremu
rele de pământ din Japonia — toate acestea par 
a avea darul de a scutura din somnolenţa pu- 
nibilă pe europeanul zilelor noastre.

(Scoaiă omule, nu dormita!», 11 adverti- 
ztază conştiinţa celor mai buni din toate ţările, 
şi pe lângă tot veninul, care Încă mai clocoteşte 
în privirile cutăror pescuitori In turbure, a cu 
tăror aventurieri poliţ ei — grozăviile răsboiului 
de abea trecut apar ca neşte spectri omenirii 
însângerate, statelor înglodate tn datorii până 
’n gât şi întrebarea, care ar trebui să fie între
barea întrebărilor, se pune cu toată hotărârea: 
Mai vreţi alţi orfani de răsboi? Mai vreţi alte 
văduve cernite? Nu vă sânt destui schilozii şi 
ciungăriţii invalizi?

Un spirit binecuvântat adună pe toţi la 
masa verde a (Societăţii Naţiunilor» şi — orcát 
ar fi luată in bătaie de joc această instituţie, 
orcát ar fi ea de ponegrită de adepţii lui Bern- 
hardi — raţiunea omenească par’că tot încearcă 
o soluţie pacinică a antagonismelor, câtă vreme 
nu este prea târziu pentru toţi...

Dacă Loucheur, reprezentantul Franţei la 
reparaţiile din ţinuturile devastate, declară unui 
ziarist american (în Oct. 1922): (câtă vreme 
naţiunile îşi vor menţine, fiecare, punctul ei de 
vedere, egoist, va rămânea lumea scufundată în 
haos» (v. (Le Temps», 8 0 :1 ) şi dacă ministrul 
regiunilor liberate, Reibel, vorbea de (îngrozi
toarea vijelie» din care au ieşit popoarele rincă 
buimăcite».., Încât (naţiuni şi cetăţeni se caută, 
pe dibuite, în noapte», — dacă ţipetul de du 
rere şi de avertisment: (Alternativa este pusă 
între violenţă şi între Înţelegerea viitoare a po
poarelor, între creşterea indefinită a armamen
telor şi soc. naţiunilor» (e pus de fostul preş., 
al consiliului de miniştri din Franţa, di Painlevé 
(v. (Temps» din 12 Dec. 1922), fiindcă e vorba 
«să se cruţe omenirea de nouă hetacombe» (dl 
Poincaré, «Temps», 9 Oct. 1922), fiindcă, dacă 
nu se Împacă statele «înlocuind răsboiu! ger
man cu un conflict genera! cu ruinele inevita
bile penlru întreagă lumea» (dl Clemenceau — 
Sept. 1920) — vine acum preşedintele republicei

precum şi colaborarea sa recentă la susnumita 
revistă.

Academia Română a aflat de bine să pre
mieze volumu! acesta de novele şi schiţe, şi 
n’a greşit, fiindcă celce le va citi le va părăsi 
cu convingerea că a stat câteva ore în tovărăşia 
unui suflet delicat, a unui om de inimă, cu mult 
bun-simţ, stilist remarcabil, — «om», mai cu 
seamă astăzi, când este atâta trebuinţă de »oa
meni».

In 1900 răspundea dl Botez chestionarului, 
despre caracteristicele românului: soldatul român 
— rezistent, cu energia de fier, veşnic glumeţ şi 
ironic, flămând şi degerat, «un cuvânt, care să-i 
meargă la inimă, spus de şef, e de ajuns», ca 
să-l încălzească şi cerea să cunoşti adâncul su
fletului ţăranului român, adăogând... «sânt aşa 
de puţini acei cari îl cunosc 1»

Intre ceice îşi dau osteneala să-l cunoască 
e Jean Bart. In «Datorii uitate», novela cea mai 
lungă din volum, ne descrie sbuciumul sufle
tesc al unui profesor desrădăcinat din mediul 
său sătesc, într’un orăşel dunărean. Profesorul 
afiă pe câţiva consăteni ajunşi la aman, In oră
şelul său: promiţându li se pământ In Dobrogea 
au emigrat, dar acolo, purtaţi de nas de autori
tăţile superficiale, au fost siliţi să se întoarcă 
fără o Iăscaie înapoi. Ca un fel de recompensă 
pentru uitarea, căreia se dase profesorul faţă de 
consăteni, aleargă acuma dela Ana Ia Caiafa, 
ca să capete cel puţin bilet de liber parcurs 
pentru oamenii lăsaţi pe drumuri. Ironia sorţii 
nu cunoaşte margini: pretutindeni i se răspunde 
ironic, în doi peri, pretutindeni e cuptuşit cu

franceze, cu acelaş simţ de responsabilitate şi 
declară, într’o scrisoare deschisă, ambasadorului 
britanic, marchizului de Crewe: «Franţa nu me
ditează ca să ruineze pe vecina sa din Est... 
Ştie foarte bine (Franţa) că prăbuşirea unei mari 
naţiuni ca Germania ar avea repercusiuni mari 
In întreagă Eurona». Intr’alt !oc al scrisorii de
clară dl Poincaré: «Trebue să sperăm că, în 
cadrele unei înţelegeri comune inire aliaţi şi 
Germania, se va găsi o cale, care să poată re
concilia pretensiunile justificate ale statelor cre
ditoare cu menţinerea posibilităţilor de desvol- 
tare ale debitorului». Teză, care ne interesează 
pe noi deaproape.

Interdependenţa economică-socială e su
bliniată cu toată hotărârea, precum e accen
tuată, din nou, dorinţa Franţei de a nu sta ia 
ţinutul Ruhr mai mult decât numai până ce 
datoriile vor fi plătite. («O repetăm că n’avera 
nici o dorinţă de a rămânea în Ruhr şi că n’a- 
vem nici ţinte politice, nici ţinte anexioniste».)

«lată-ne pe calea înţelepciunii!» exclamă 
dl H rriot, unul din şefii politici francezi, co
mentând scrisoarea, şi mai adaogă, după ce 
aminteşte «infernala chestiune a reparaţ unilor» : 
«Nici odată n’a fost tonu! dlui Poincare atât de 
conciliant» (Dl Herriot e cunoscutul primar al 
Lyonului, amicul României, trimis în timpul din 
urmă în Rusia, ca să negocieze, şi care se ca- 
racterisează pe sine astfel: «democrat patriot, 
dar pacifist» — v. «Gazette de Prague» 8 Sep
temvrie 1923).

«Calea înţelepciunii» vrea să zică in ziua 
de astăzi: convingerea nestrămutată că se pot 
aplana conflictele şi altfel, între state şl po
poare, de cât dându ţi la mir. Raţiunea trebue 
să ajungă şi ea Ia suprafaţă după ce ne-a în
văţat aşa de grozav răsboiul recent ce va să 
zică fiara din om. «Calea înţelepciunii» vrea să 
însemneze că popoarele europene şi din Ame
rica, cel puţin deocamdată ele, pot să raioneze, 
că e cu cale să apeleze la o soc. a naţ. că trebue să 
recunoască un decis al conferenţei ambasadorilor 
al tribunalului dela Haga — fiindcă altfel... vine 
potopul, care ne va curăţa pe toţi, cu gazele 
asfixiante, cu tankurile gigante, cu aeroplanele 
invizibile, conduse de pe pământ, fără de avia
tor, cu nebunia omenească, stârnită la paroxism.

In faţa grozavelor perspective ale unui 
viitor răsboi, când nu va mai fi «omul» numai 
«omului lup», ci hienă, fără de pic de milă, se 
îngrozeşte chiar şi cel mai încrezut belicist, chiar 
şi Mussolini — energicul să fie, tot se dă Împăcat 
cu gândul că o colaborare spre binele comun 
e mai preferabilă unor pustiiri similare cu pră
pădul vulcanilor din Japonia.

De aceea cei adunaţi acum la Geneva 
pricep gravitatea momentului şi caută singura 
soluţie ducătoare la salvare a ce mai este de 
salvat: compromisul conciliant, spre binele 
comun.

Nobel, înfiinţătorul premiului cunoscut la 
toată lumea, pentru pregătirea păcii, scria con-

vorbe, vorbe, vorbe, până când prefectul şi pri
mam şi poliţaiul şi ceilalţi, cari 11 refuzaseră, 
iau parte Ia un «splendid bal», cu «lupta amu
zantă cu confetti şi serpentine», cu «Regina Ba
iului», în scop filantropici

Câtă vreme profesorul lansează o listă de 
subscripţie pentru ajutorul celor trei familii de 
veterani, cari mor de foame în portul nostru, 
zeflemisit şi batjocorit chiar pentru umanita
rismul ăsta al dascălilor idealişti — răsfoieşte 
o carte de a lui Tolstoi: <Desmeteciţi-vă* — şt 
simţeşti printre rândurile acestea cum se strâng 
şi degetele scriitorului român pumn, rugân- 
du-se: Desmeteciţi vă! Lista nu are rezultatul 
dorit — oamenii sânt siliţi să sgribure în frig, 
afară, ca vai de ei — dar profesorul nu des
curajează, ci se atinge de... libretul cassei de eco
nomii al copilului său, ca să se împrumute dela 
el până la zi 'ntâi, când va primi leafa de 
profesor.

După cum vedem avem de a face cu ua 
scriitor, care ne prezintă pe neşte revoltaţi îm
potriva nedreptăţilor sociale, bunăoară ca Bră- 
tescu, Voineşti şi Alex. Vlahuţă la noi. Nu ne-am 
fi mirat să fi văzut iscălitura acestor doi scrii
tori sub bucata aceasta. Singura deosebire ar 
putea-o descoperi cetitorul tn descrierea por
tului, cu termini tehnici marini şi, la Br. Voi
neşti, o concisiune mai mare în felul de tratare.

Urmează două schiţe, cari nu trag atât de grea 
în cumpănă, dar sânt nişte descrieri pline de 
vioiciune: <7/2 cuşca leului» vrea să bea o ţuică 
căpitanul Hâncu, ca să fie vrednic de a săruta 
pe amândoi ochi pe poloneza de la cassa cir-
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lesei B. de Suttner în 1893: «Vreau să dispun 
de o parte a averii mele, stabilind un premiu, 
care să se distnbue tot la 5 ani (*ă zicem de 
(& ori, fiindcă dacă în 30 de ani n’au reuşit oa
menii să reformeze sistemul actual, vor recădea 
fatal, în barbarie)». Voia să ajungă Europa ca 
să «forţezi chiar şi statul cel mji certăreţ să 
recurgă la un tribunal sau să se ţină liniştit».

Slntem tocmai 30 de ani dela profeţ a lui 
Nobel. Vrem colaborarea spre înflorirea Euro
pei sau vrem barbaria? Aut-aut!

...Dumineca, după predica de pe amvon, 
când ies poporenii satelor să asculte ce spune 
primăria, în preajma bisericii, sau chiar şi în 
decuisul s'ujbei, va fi foarte cu cale ca preotul 
sau alţii să recapituleze ideile de mai sus şi să 
se roage: «Dă le minte, Doamne, oamenilor, 
<âăle m nte, să scape de prăpădi»

Conferinţele preoţeşti cercnale din Valea Jiului
In nici o parte a mitropoliei noastre nu se 

recere atâta muncă pastorală şi atâta tresvie 
din partea preoţimii, ca şi în Valea J ului, unde 
credincioşii nu sânt cu aceleaş datine şi aproape 
acelaş mers al gândurilor, ca şi în parohiile corn 
pacte, unde datine şi concepţii să moştenesc 
dela părinţi la fii. In Valea-Jului nici nu se poate j 
vorbi de o atare continuitate. Credincioşii biseri
cii noastre să formează din persoane venite 
aproape din toate unghiurile ţării ca muncitori 
Sa minele de cărbuni şi exploatări de lemne, şi 
sânt în continuu contact cu oamenii de diferite 
confesiuni şi secte. La toate acestea secundează 
încă curentele socialiste, comuniste etc., cari în 
saare parte sânt duşmănoase bisericii. Nici într’o 
altă parte diferitele secte nu îşi au reprezen
tanţi ca şi in Valea-Jiului.

Conştie de aceste împrejurări, preoţimea 
din Valea Jiului caută toate ocaziuniie pentru a 
veni în contact cu aceşti muncitori spre a-i ridica 
fa viaţa morală, culturală, necesară.

Conferinţele cercuale pastorale sânt ţinute 
cu demnitate şi cu toată conştieţiositatea, deşi 
fiecare preot este reclamat în tot momentul de 
datoria sa.

Prima conferinţă s’a ţinut în parohia Petro- 
şeni cu mare asistenţă de popor făcându-se toto
dată şi stropirea cu apă sfinţită a bisericii, care 
a fost frumos renovată.

Servindu-se sfta liturghie în sobor, predica 
a fost rostită de păr. Emilian Şinca din Aninoasa 
despre datoriile creştinului faţă de Dumnezeu, 
biserică şi deaproapele.

A II a conferinţă în parohia nou înfiinţată 
Petrila Regele Ferdinand cu o frumoasă predică 
de cătră păr. Sebastian Rusan din Vulcan des
pre statornicia in credinţă.

A Ill-a conferinţă s’a ţinut în parohia Lupeni 
împreunată cu sfinţirea şi punerea pietrii fun

cului, poreclită «Tigresi» — şi îşi şi duce pla
nul în îndeplini e. *Bădi(a Gâlcă», care se 
avusese bine cu un turc în timp de pace, li 
face, vânt când îl vede prisoner rebegit, în 
răsboiul din 1877/8, dându i sfatul să se prefacă 
mort de oboseală, în mijlocul drumului. Turcul 
îi mulţumeşte: «Bre Oâică!.., Om buni... la 
tine I... vede sus Alahl» O schiţă verosimilă, 
bine prinsă.

Cea din urmă bucată este poate cea mai 
reuşită ca analiză sufletească. O novelă, senti
mentală dacă vreţi, dar de o sentimentalitate 
atât de nobilăI «După douăzeci de ani» are 
ceva din parfumul novelelor lui Turghenief şi 
Geta, femeia măritată cu un inginer mai bă
trân şi cartofor, «femeia sfântă» din portul C, 
eroina, care este eroină, fiipdcă isbucneşte în 
lacrămi şi fuge când eroul îi strânge mânile şi 
i le apasă pe buze şi pe ochi, pătimaş — Geta 
aceasta este antipoda tuturor eroinelor lascive, 
la modă în zilele noastre. Cât de departe este 
atmosfera bolnavă, descrisă de un Claude Fa 
rére (Civilizaţii I), spre deliciul unui public de 
senzaţii bolnăvicioasei Novela dlui Botez o ţii 
minte şi o reciteşti cu plăcere, căci îţi oferă, 
atât ca formă, cât şi ca fond, ceva sănătos şi 
trainic.

O carte, care va fi bine să împodobească 
bibliotecile noastre, nu numai pentru ochii lu
mii, ci şi pentru ochii şi inima sufletului ome
nesc bolnav de astăzi. H. P.-P.

damentale a nou edificândei biserici, care pro
mite a fi una dintre cele mai măreţe şi frumoase 
biserici ale arhîdecesei noastre ca stil, formă şi 
mărime.

La această conferinţă a luat parte şi părin
tele protopop tractual Dr. Cornel Popescu.

In faţa alor sute de oameni — şi de alte 
confesiuni — a rostit păr. loan Duma din Petro- 
şeni, o educătoare predică de cuprins moral- 
naţional cu mult entusiasm. Părintele protopop 
a rostit o frumoasă vorbire arătând istoricul cu 
date ale acestei parohii. Serviciul a fost impună
tor, dându-se răspunsurile liturghice de cătră 
preoţi în cor.

A IV-a conferinţă s’a ţinut în parohia Vulcan.
Această conferinţă şi slujire în sobor a fost 

unică în feliül său prin împrejurarea, că cu 
aceasta ocaziune s’a încreştinat, primind taina 
sft. Botez nu mohamedán Osman Lehici luând 
în botez numele de Iacob la propria sa dorinţă. 
La liturgie a vorbit păr. E. Şinca despre cre
dinţa bisericii noastre ortodoxe in legătură cu 
evangheliei zilei.

înrâurirea, ce a avut o aceasta conferinţă 
prin actele ei asupra celor prezenţi să învede
rează din cuvintele unui cantor bătrân care îmi 
zicea «Părinte 1 ziua de azi a fost cea mai bună 
şcoală pentru poporul nostru din Valea-Jiului, 
avem preoţi vrednici aici, şi acuma pot să mor 
liniştit, că nu mi-e teamă, că rătăciţii aceştia 
(pocăiţii) vor putea cutropi credinţa şi biserica 
noastră ortodoxă».

Celelalte conferinţe pastorale urmează a 
se ţinea conform programului statorit.

Cu acestea ocaziuni s’au săvârşit diferite 
servicii credincioşilor întreţinându-se preoţii cu 
credincioşii şi luminându-i asupra diferitelor 
chestiuni.

La fine s’au ţinut conferinţele intime preo
ţeşti discutându-se asupra mersului şi a diferite
lor probleme, ce obvin în viaţa pastorală dre- 
sându-se proces verbal în toată regula.

In aceasta vale a Jiului — deşi cel mai 
periculos mediu — biserica noastră ia un avânt 
îmbucurător jertfindu-se multe milioane pentru 
biserici.

Aceasta se va putea constata şi atunci când 
credincioşii din Valea-Jiulpi vor avea fericirea 
a avea în mijlocul lor pe înalt Prea Sfinţitul 
Arhiepiscop şi Mitropolit. Pr. E. Şinca

Ştirile zileij

Predică în catedrală. Dumineca trecută la 
finea sfintei liturghii a ţinut o frumoasă predică 
prof. seminarial I. Beleuţă.

Câte ziare şi reviste aaar în România. A
apărut Nr. 12—16 din preţioasa publicaţie «Bu 
ietinul cărţii» (Tip. Cultura Naţională), in care 
se publică lista completă a tot ce apare în Ro
mânia, date bibliografice de valoare, reprodu
ceri din cărţile recente, notiţe privitoare la viaţa 
intelectuală. Aşa d. e. publică B. c. o statistică 
interesantă despre ziarele câte au apărut în de
cursul a. 1922 în România. Din cele 657 ziare 
au fost 471 în româneşte şi 186 în alte 12 limbi. 
In Regat au apărut 362, în Ardeal 237, în Ba
sarabia 35, în Bucovina 23. Din 48 ziare ale 
Clujului au fost 26 minoritare, din cele 40 ale 
Timişoarei 13 româneşti. Reviste au fost 92, 
din cari 69 româneşti, 15 ungureşti, 6 germane, 
1 italiană şi 1 ucraineană.

0 revistă europeană este «Arhiva pentru 
ştiinţa şi reforma socială*, organul institutului 
social-român, din Bucureşti. Cine vrea să apro 
fundeze problemele sociale din ziua de astăzi 
nu va putea trece fără de a consulta această 
bine redactată revistă. Aşa d. e. publică nr. 6 
(anul al IV-leal), apărut acuma: un studiu sta
tistic despre problema minorităţilor noastre — 
ungurii şi săcuii din România (de dl Vasile 
Stoica) — consideraţii asupra conflictului uni
versitar (numerus clausus) de rectorul univers, 
din Cluj, d! Dr. Iacobovici, — articole despre 
reforma învăţământului, de prof. univ. G. G. 
Antonescu şi Dr. Şt. Zeletin ş. a. Recenzii 
multe — bibliografii. Directorul «Arhivei» e 
prof. univ. D. Guşti. Abonament anual 150 lei. 
Adm. «Centrala Cărţii», Calea Griviţei 81, Bu
cureşti. O recomandăm cu insistenţă intelec
tualilor noştri.

Invitare. Societatea meseriaşilor români din 
Agnita şi jur invită la festivitatea inaugurării 
societăţii şi sfinţirea drapelului ce se aranjează 
Duminecă în 23 Sept. n. c. în Agnita. Progra
mul: Sfinţirea drapelului după finea sf. liturghii. 
Ţintuirea cuielor în drapel La ora 1 p. m. masă 
comună în Hotel comunal. La ora 71/a Concert 
cu declamări şi soluri dat de corul bărbătesc al 
Reuniunii meseriaşilor români din Sibiu, sub 
conducerea dlui loan Stanciu, în sala Hotelului 
comunal. După concert urmează dans.

0 vesta bună. Din Cluj vine ştirea că ora
şul a hotărât să cenzureze de aici înainte filmele 
cinematografelor. Se indică chiar şi comisia: 
prof. Candrea, directorul ministerului de instruc
ţie publică, prof. univ. Ghidionescu şi prefectul 
poliţiei Popovici. Aplaudăm din toată inima. Cine 
urmăreşte filmele cari rulează în cinematografele 
noastre de multe ori trebue să clatine din cap 
şi să se întrebe: Ce fel de nutremânt dăm noi 
copiilor şi masse’or poporului dela oraşl? Pri
viţi numai la fotografiile — scene din diferite 
filme — expuse pe la vitrinele prăvăliilor. Unele 
sânt adevărate atentate la pudoare, altele che
mări, glasuri de sirenă spre o viaţă desfrânată 
sau criminală. Ce să se ştie face în mijlocul 
atâtor filme ucigătoare de nervi şi de morală
— cele câteva filme într’adevăr remarcabile?
— Şi încă o mică obiecţiune: aţi citit imposibi
lele afişe ale cinematografelor sibiene? O limbă 
românească vrednică de deplâns. O mică între
bare: nu s’ar putea şi în oraşul Sibiu controla 
mai riguros filmele şi nu s’ar putea da o redac
tare mai românească afişelor? Ar fi spre binele 
tuturora.

Inelele de logodnă pentru Japonia. O fru
moasă faptă a săvârşit zilele trecute un anonim 
în Cehoslovacia. Faptă vrednică de a fi comen
tată de pe amvon. Se ştie grozavul cutremur de 
pământ, care a bântuit în înfloritoarea Japonie. 
In decurs de câteva zile a înghiţit pământul sute 
de mii de case, sute de mii de oameni, lăsând 
pe drumuri o populaţie întreagă. La legaţia japo
neză din Praga a sosit un mic pacheţel, înto
vărăşit de câteva rânduri. Rândurile erau sub
scrise, dar cu o scrisoare indescifrabilă Eată ce 
spunea trimiţătorul: «Drept dovadă a recunoş
tinţei mele pentru ospitalitatea de care m’am 
bucurat, ca legionar cehoslovac în Japonia, şi 
ca recompensă neînsemnată pentru binefacerile 
acordate mie, trimit pentru alinarea mizeriei 
născute acum în această ţară inelele noastre de 
aur de logodnă». Ce frumos semn de recuno
ştinţă 1 Să trinvţi inelul tău de aur, de logodnă, 
ca să arăţi inima ta de aur, Intr’o vreme când 
aurul este doar marfă de samsarlâc!

0 scrisoare a preşedintelui Republicei ceho
slovace Masarylc, adresată congresiştilor dela 
congresul internaţional al profesorilor de şcoale 
medii (Praga, Sept.), a stârnit aplauze unanime 
la cei mai bine de 100 de reprezentanţi. Filo
soful şi omul Masaryk se îndreaptă spre inte
lectualii din lumea întreagă şi decretează: «Chiar 
şi gândirea numai este o muncă». Grea şi sem
nificativă vorbă în zilele noastre de sbucium 
sufletesc pentru cei ce îşi mai d m osteneala să 
cugete! Preşed. Masaryk a salutat mai apoi cu 
bucurie tend-nţa de a internaţionaliza raţional 
învăţământul în şcolile medii. Tot atât de aplau
date au fost cuvintele reprezentantului francez 
al învăţământului, dl Berthot, care a rugat, nu 
numai pe profesori, ci şi pe toţi intelectualii din 
toate ţările, să treacă peste toate primejdiile cari 
ne despart deolalfă şi să se alieze, ca să putem 
însemna ceva în lupta pentru asigurarea unei 
adevărate păci. — Vorbe ’n vânt?

«Lira Libertăţii», în editura Librăria A. 
Ausp’tz, Lugoj, colecţie de cântece întregite cu: 
imnuri, marşuri, doine, hore, cântece poporale, 
şcolare şi naţionale, culese de: N. Jugănariu. 
Preţul 16 Lei.

ClopoteleI Dintr’o scrisoare (1923): «...In 
1921 s’a luat o hotărâre cu membrii comitetului 
ca să ne cumpărăm clopote, fiind biserica total 
lipsită de clopote... In... ne trezim în comună 
cu 6 clopote, toate în mărime de 1700 Kg., cu 
60 lei Kg... durere, toate clopotele in timp de 
6 săptămâni s’au spart (crepat)... s’au trimis 
de nou la... să se toarne»... Voiau bieţii oameni 
să-şi audă clopotele bisericii din sat, văduvită 
de ele în decursul răsboiului, şi s’au ales cu 
hârburi I ...Şi citeşti în rev. «Analele» cum descrie 
unul clopotele vizitate în clopotniţa bisericii-cate- 
drale din Malines (Belgia). Locuitorii oraşului 
sânt mândri pe clopotele ior! Clopotarul e tot 
odată un mare meşter muzicant, încât lasă să
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se joace sunetele clopotelor ca neşte îngeri, cari 
se îngână şi sileşte pe cetăţeni să mai ridice 
capul spre cer şi să se gândească la nimicnicia 
omenească. Sânt clopote uriaşe în clopotniţa 
din Me lines, ca acela de 6000 de Kg., şi alfele, 
mititele aşezate în rând, ca copiii de şcoală. «Nu-i 
«şa ?»i! întrea bă îcriitorul francez pe clopotar, «nu i 
aşa că clopotele acestea sânt vechi?» — «O, da!» 
răspunde clopotarul. «Afară de unul, pe care 
roi 1 au dedicat mie locuitorii. Celelalte sânt din 
secolul a! XV !ea şi a! XVI lea. Aproape toate 
din O anda...» Ascultaţi, cetitori dvoastrâ, clopote, 
cari dăinuiesc din sec. a! XV lea şi al XVI lea 
şi încă tot mai îşi mişcă limbile cucernice, să 
cheme pe iocuitorii iubiţi fa vecerniei Nu vi 
se pare că lucrul de mântuială a turnătoriei din... 
nu i scriu numele... se aseamănă cu sufletul 
«modern», care — repede tepede — se sparge, 
fiindcă nu-i folosită la turnarea *iuj în formă, 
din partea părinţilor, dragostea de seamăn şi seri
ozitatea turnătorilor din Olanda?...

Un ziar rostit. In Odomvrie va avea Pa
risul şi senzaţa aceasta: te vei putea abona la 
cel dintâi «Ziar rostit». Un publicist, Leo Pol 
des, redactează de aici încolo «Journal saus fii» 
(Ziarul fără fir), cu articole de fond, ştirile zilei 
foiletoane şi celelalte, fireşte şi anunciuri. 250,000 
de ascultători abonaţi din raionul Parisului şi 
600,000 din Franţa vor avea putnţa, cu ajuto
rul undelor lui Hertz, să asculte ziarul fără de 
fir. N’ai decât să cumperi un aparat radiotele 
fonic receptor, care se vinde acum în Franţa 
ca aparatele telefonice obicinuite, şi să ţi 1 in
stalezi îa locuinţă. Se vorbeşte de pe acum de 
o publicaţie de concurenţă, de «Journal parle 
sans fii» (Ziarul voibit fără fir). Unii se bat cu 
gândul, care nu e nici decât nerealizabi', ca în 
viitorul apropiat să fondeze un ziar în imagini. 
Te abonezi în oraşele mari pentru ora cutare 
şi cutare la cinematograf şi îţi perindă pe din’a- 
intea ochilor scenele principale din Europa şi 
America, întâmp'ate cu câteva zile, chiar cea
suri înainte. Un oficiu de riportaj perfecţionat, 
cu fotografia fără de fir, va face ca să vezi 
par’că aievea tot ce te interesează din întâm
plări marcante.

Eforia Şcoalelor centrale ort-rom., Braşov

Nr. 117/1923 (126) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea catedrelor vacante la li

ceul ortodox român Andrei Şaguna din Braşov 
se publică concurs cu terminul 15 Septemvrie 
1923. Catedrele vacante sânt:

1. Două catedre de matematică.
2. O catedră de Fizică-Chimie.
Concurenţii vor trimite cererile lor Eforiei

şcoalelor centrale ort. rom. din Braşov, însoţite 
de următoarele documente:

1. Certificat de botez, dovedind că sânt 
români de confesiunea ortodoxă.

2. Certificat de moralitate.
3. Certificat medica).
4. Documente despre cahficaţiunea profe

sorală cerute de lege pentru şcoalele secundare.
Salarizarea profesorilor e în conformitate 

cu a celor dela liceele de stat.
Braşov,  din şedinţa Eforiei şcolare, ţinută 

la 23 August 1923.
Direcţiunea.

Nr. 502/1923 (88) 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clssa a III. Dâbârlău, tractul Oifuz, 
jud. Treiscaune, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B.

Concurenţii vor înainta petiţiile oficiului 
protopopesc al tractului Oituz, în terminul des
chis, având a se prezenta înainte de alegere cu 
prealabila voe a adm. protopopesc, în vre-o Du
minecă sau sărbătoare, a celebra şi liturghisl şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

I n t o r s u r a - Bu z ă u ,  22 Iunie 1923.
George Sîeagovicl Segoescn,

adm. protopopesc.

Nr. 87/1923 (121) 2 - 3

Concurs
Pe baza §-lui 63 din Statutul organic com

binat cu § 23 punct 5 şi a Regulamentului pen
tru procedura la alegerea de protopresbiter, vo
tat de congresul naţional bisericesc al mitro
poliei noastre sub Nr. 136 din 1888 § 7 prin 
aceasta conform ordinului consistorial din 6 Fe
bruarie a. c. Nr. 10463 se publică concurs pen
tru îndeplinirea postului de protopresb ter în 
tractul Sighişoarei.

Viitorul protopresbiter va ocupa totodată 
şi unul din cele 2 posturi de part hi coordinaţi 
din parohia Sigh’şcara.

Retribuţiuniîe Împreunate cu acest post
sân t:

Venitele după un post de paroh conform 
fasiunei din coala B.

Venitele după postul de protopop cu în
tregire dela stat.

Concurenţii au să documenteze califica- 
ţiunea prescrisă prin concluzul congesului Nr. 
111 din 1888.

Cererile de concurs cu documentele ne
cesare în original, sânt a se înainta la consisto- 
rul aihidiecezan în termin de 30 de zile după 
prima publicare în ziarul «Telegraful Român», 
fiind a se alătura şi o tabelă de calificaţiune 
după rubricile indicate în Regulamentul con- 
gresual provocat, § 12.

Concursele intrate după expirarea termi- 
nului, nu se vor lua în considerare.

S i g h i ş o a r a ,  din şedinţa comitetului pi o- 
topresbiieral, ţinută la 15/28 Iunie 1923.

loan Muntean Octavian Doctor
adm. protop. notar.

Aprobat:
S i b i u ,  din şedinţa plenară, ţinută la 28 

August 1923.
Consistorial arh ldiecezan

Nr. 182/1923 (122) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea posturilor de parohi din 

parohiile jos însemnate în protopresbiterâtul 
Haţegului, se publică concurs repeţit cu termin 
de 3Ó zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român»:

1. Luncani.
2. Sălaşul de sus.
Emolumentele împreunate cu acesie po

sturi sânt cele fasionate ín coaia B. pentru în
tregirea salarului dela stat.

Concurenţii îşi va înainta cererile instruite 
în regulă subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis şi se vor prezenta în pa 
rohie spre a face cunoştinţă cu poporul.

Ha ţ eg ,  la 22 August 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox rom. al trac
tului Haţeg in înţelegere cu comitetele paro

hiale respective,
Dr. C. Popescn

protopop

Nr. 353/1923 (112) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa III, Dân- 

oul-mic, protopopiatul Orăştie, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt ceie fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat, între cari sânt luate: casa 
parohială in stare bună şi 16 jugăre pământ ca 
eclejie ce e a se întregi în baza légii agrare.

Concurenţii vor înainta petiţiile în termi
nul sus arătat subsemnatului cu documentele 
recerute având a se prezenta şi personal spre 
a se face cunoscuţi şi a cânta sau cuvânta înain
tea poporului.

Or ă ş t i e ; 8 August n. 1923.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu comitetul 

parohial.
V. Domşa,

protopop.

Nr. 7355—1923 Ep tr. (127) 1 -2

Prăvălie de închiriat
Con i toiul arhidie ez«n dă In arândâ 

localul de prăvălie din Sibiu, strada 
Regina Daria Jir. 36, Împreună cu încăpe
rile ce aparţin acelui loca), pe termin de 3  
ani, Începând cn 1 Februarie 1034.

Reflectanţii să înainteze Consistoruiui ar 
hidiecezan în Sib u până ia 23 Septeinvr.e (6 
Octomvrie) ofertele lor închise, provăzute ca 
vadiui de 5000 Lei în bani sau hârtii de va
loare, declarând că cunosc ccnd ţ unlle de în
chiriere şi se supun lor.

Condiţ unile de închiriere se pot vedea în 
cancelaria consistorială din str. Mitropoliei Nr. 45.

Si bi u,  !a 28 August 1923.
Conslstoml arhidfecezan

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

T ipărituri
Fentru şcoalele secundare:

Ziarul de cassă.
Z are de clasă pentru licee şi civile, comerciale.. 
Corle pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verbale Ia examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie ia insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţii.
Matricole şcolare.
Cronica şcolară.
'« > n ' t  M » » f > M M I M

Nr. 252/1923 prot. (120) 2—3

Concurs repeţit
In baza ordinului consistorial Nr. 3519 din 

3 Mai a. c. se publică de nou concurs pentru 
întregirea parohiei de clasa III. Valendorf din 
protopresbiteratul Cohaim, cu termin de 30 zile.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sâni stabilite fn coa'a B. pentru întregirea venite
lor dela stat.

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vo*- înainia peti
ţiile provăzute cu documentele necesare, con
form normelor în vigoare, în terminul deaths 
subsemnatului şi până la publicarea alegerii se 
vor prezenta în parohie întf’o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a cânta şi cuvânta, 
eventual a şi celebra.

Coha i m,  la 18 Iunie 1923.
Fmilian Stoica,

protopresbiter

Nr. 654/1923 Prot (119) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a III a 

Cornăţăl, (Egerseg) cu fih'a Sâncrai, tractul Târ
gui Murăş jud. M. Turda, pe baza ordinului 
consistorial din 6 Iulie a. c. Nr. 2831/1923 se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cy acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
dotaţiunei dela stat.

Comuna se află In depărtare de 4 km. de'a 
Târgul Mureş şi are case parohiale noi precum 
şi supraedificatele economice necesare.

Cereriie de concurs instruite cu documen
tele necesare să se înainteze subsemnatului ofi
ciu protopopesc.

Concurenţii după preslsbila încunoştiinţare 
a pro<opresbiterului să se prezenteze în vre o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din paro
hie spre cânta, predica, eventual a şi celebra.

Târgul  Mureş ,  Ia 8 Iulie 1923.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohial.
Ştefan Russia, 

protopop.
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